

PUEBLO

Diario republicano de Valencia

Dispensario

para enfermos del pecho
En la consulta de enfermedades de pecho de D. Adolfo Batllés, continúa abierto el dispensario, de tres a cuatro de la tarde, para todos aquellos enfermos que son pobres, siendo para ellos gratis la consulta y los medicamentos empleados en su curación.

Isabel la Católica, 5

Purifine

Véase en cartas planas

Sellos

de los diputados de la Unión Republicana
La colección consta de 20 diferentes, al precio de 20 céntimos. De venta: En el Casino de Jóvenes Repubликas y kiosco de la Sangre.

Depósito: En la administración.

Coristería artística

A MIRÓ
Avellana, 3

Últimos modelos de París.—Elegantes colecciones a medida.

Especialidad
En corsés fajitas, para señoras delicadas del vestido.

Sin atadero

Este no tiene remedio. Se disuelve, se anula, se consuma en esta lucha de odios y paurosos que se entregan los diligentes que con una mala fortuna han gobernado durante treinta años.

Gobernaciones de tres meses, ministerios relámpagos, situaciones estériles, informadas tan sólo en negocios. Ayer se levantó un gobierno mediante una conjura, que es desbaritado por las ademaneas de la mayoría, el hombre que quitó la conjura hiciera naufragar.

Este sustituye a los conjurados, proclama la paz, é si mismo, inusititable; y cuando se ha alentado el asiento de la poltrona, se elige del salón de conferencias anuncia la proximidad de la tempestad que se cierne sobre el ministerio, amonazando derribarle inmediatamente, no por disconformidad con su criterio, sino porque en el estado fabril que se apoderado de las mayorías, no les saca nada más que consumir situaciones y gastar hombres en piezas brevísimo.

Los republicanos empujaron a la situación partida y consiguieron derribarla. Para acabar con la actual han bastado dos discursos de conservadores, tildando de intruso al olímpico Maury, y unas cuantas conferencias en los pasillos del Congreso; y un susito de Silvela en el periódico conservador, dedicado a impedir el nombramiento de sus amigos, ha consolidado con la situación y con las Cortes, cuando ha afirmado que con las cortes actuales no hay gobierno posible.

¿Se irá Maury como Villaverde? Dadas las galácticas del actual presidente, parece natural que intente derribar el templo, arrastrándolo todo con su caída, y que, con arrogancia, se presente ante las Cortes, primero para demandar sus votos, y si éstos le son adversos, ante el poder constitucional para demandar la ratificación de la confianza.

Nuevas elecciones para 1904? Esto muy tentante el desastre de Marzo, y serviría peligrosa una nueva aventura en manos de Maury.

A esto se preferiría una nueva interinidad que entrara una dictadura, pero en tanto, se gasta tiempo, y aunque esto no le gusta a un aristócrata que habla desde las columnas del «Heraldo», éste, sin embargo, lo más viable, porque impuso está sazonado el fruto liberal demócratico, que al fin es una fracción del antiguo partido liberal, que tiene el lado otro nómico, y tritura la poderosa falange republicana, más compacta, más unida y más disciplinada que nunca, contra la que no podrás luchar con fuerza el gobierno que constituyera el Sr. Montero Ríos, de cuya situación no se da esperanza que apelará a procedimientos que la democracia contiene, y que entonces no irás al Parlamento, ni siquiera a las elecciones, porque sería derribado antes por la opinión.

Esto no me gusta, dirá el aristócrata. Esto presenta síntomas de muerte. Esto se aniquila por sí mismo, se desvía y se hunde. Esto nos parece muy bien a nosotros, porque si no se cumple todo con el ministerio Maury, quedará un quebrantado, que un pequeño esfuerzo será bastante para derribar lo que queda en pie.

Aureliano ALBERT.

El maestro de escuela

Estudiando un periódico alemán la enseñanza primaria en España, después de copiar lo que se señala a los maestros, dice:

«La situación de España no es un fenómeno difícil de estudiar. El maestro de escuela se mantiene de hambre; ocupa en la escuela social española un puesto deshonrado y humillante; sabe poco; mendiga a veces; ni educa ni enseña; es el esclavo del cura, delalcalde, del gobernador; carece de libertad y de dignidad; los padres lo desprecian; los niños se le borran.

No hay que borrar esas causas al mal. España está loca ó siega. En las últimas programáticas «organizadoras» dadas después del desastre por Silvela, Polavieja, Weyler, Canalejas, el Congreso administrativo, la Asamblea de las Cimatas de Comercio, etc., etc., se habla de todo, de todas las vidas trascenderas de la política española, de todo, menos del maestro de escuela. Y España no tendrá ejércitos, ni marinas, ni ciencias, ni literatura, ni artes, ni industria, ni comercio, mientras no tenga escuelas de primera enseñanza, mientras no tenga maestros honestos y educados.

Siendo algo dijo Víctor Hugo para la España de hoy lo que escribió para la Francia de 1865: «En todo pueblo hay una luz: el maestro; y un espejo: el cura.»

Nuestros novelistas fuera de España

Este es el título del artículo que a continuación insertamos y que publica en su número correspondiente al día 20 del mes actual, la revista madrileña «Arte y Sport» que dirige el marqués de Alta-Villa:

«Bajo dos aspectos á un tiempo mismo es nuestra más importante actividad literaria Basco Ibáñez. Su novela distinta, «El Catedral», mantiene vivo el fuego de la controversia entre entusiastas, enemigos y admiradores templados del ilustre escritor. En tanto, la personalidad artística de éste, que pasa ya las fronteras en alza de justísimo renombre, penetra en Alemania, presentada por el profesor Pittolet, agregado de la Universidad de París, que en su conferencia inaugural de la Sociedad «Nensprachlicher Verein», de Hamburgo y Altona, estudió la «novela de costumbres provinciales en España», proclamando al autor de «La Barraca» el artista más perfecto de los que figuran actualmente en nuestro país.

Si quisiera que en difícil señalar con rigurosidad exactitud el orden numérico de las jerarquías en ese mundo selecto y complejísimo de las cultivadoras del arte; pero es al menos considerar que vaya teniendo fuera alguna resonancia el renacimiento novisimo de las letras españolas, que es signo de vida, indicio de progreso en nuestra mentalidad, testimonio de trabajo paciente, de amor y fa por el ideal, y ciudadanía inexpugnable donde se estrujan los hombres rechazados del campo de la práctica, acompañados y ratificando, para combatir lo que juzgan caducado para lanzar á los aires sus pensamientos, sus dudas, sus negaciones, sus nostalgias, sus anhelos, sus doctrinas ondulantes ó rotundas, variadas y contradistintas.

Hora es ya de que nuestra nombre signifique en el mundo algo más que «la España negra, fatídica y triste, ignorante y supersticiosa, estacionaria e indecente».

Aunque parezca extraño en estos tiempos en que el telégrafo ha suprimido las fronteras, empieza ahora a descubrirnos los extranjeros en nuestra faz intelectual, gracias al fervor españolizado de tan justos admiradores como el inglés Fitzmaurice Kelly y el francés Boris de Taunenberg, entre otros, que han dado a conocer y estimar á muchos de nuestros escritores, y con ellos han analizado el espíritu de nuestro pueblo, corrigiendo los errores brillantes de Las Dumas y Gauthier acerca de la vida y el carácter hispanos.

Muchos han contribuido á la divulgación de nuestra literatura publicistas españoles como la señora Pardo Bazán y «Fray Candal», que han iniciado en las «revistas» francesas hospitalarios abiertos; pero aun así, la emulación y el aprecio intelectual entre ambas naciones hermanas distan mucho de ser reciprocos. Mientras cualquier poeta ó ensayista francés de tercera fila ha llegado á seres relativamente familiars, en Francia sólo algunas figuras de eminencia relucen, como Castelar ó Menéndez Pelayo, y de un modo débil y mortecino Galdo, Pérez y la Pardo Bazán, han merecido sanción y acogimiento.

Explica Pittolet este desvío que muestra para con nosotros una simpatía—ellos, tan poco particularistas, que han aclimatado impecable a escritores de todas las latitudes,—por el espíritu local, originalísimo, «en general»; de que está empapado nuestro arte, y que, al despertar nuestra novela moderna, introduce en él, con la relativa excepción de Galdo, el más castizo regionalismo, el olor al terruño, el alma de un pueblo; pero de nuevo sólo, distinto de los demás.

Realmente, nuestro mismo atraso engendra una individualidad incompatible con la resante rivalidad del progreso.

La civilización moderna á todo una nata de uniforme mecanotonia: sus paisajes son grises, sus hombres agujordan sus actos, sus gustos, sus costumbres, sus mismos trajes á su patrón secundado; el barroco sube, pero la montaña baja hasta encontrarse ambos en la planicie, y si el perfeccionamiento material y moral necesita numeros de igualitarismo, el arte vivo de la conciencia, del contraste, y muchas veces del privilegio.

Natural es que nuestros novelistas, antes de resistir al frenesí de la España encastillada en viejos usos, quieran salvar lo que de ella es utilizable por su alto valor artístico, abrazándose á lo plateresco, tan raro en nuestros días, á lo personal de cada región.

Pero lo lógico es también que los nacidos bajo cielo, los que buscan lo general y lo humano entre las diferencias de raza ó clima, no puedan entender, y menos aún sentir esta divisa infinitesimal en el espíritu de un solo pueblo.

A esta razón honda y profunda puede agregarse que la actual, á un tiempo desdramatizada y comparativa, con que el mundo contempla nuestras fatigosas luchas políticas y sociales para defender nuestra maltratada vida nacional, crea una atmósfera hostil al curso de nuestro pensamiento.

Mas ya ha comenzado para nuestros literatos la apreciación justa fuera de casa. El bistro se ha roto, y gran parte de esta rivalidad se ha extendido por el mundo, correspondiendo Blasco Ibáñez, triunfador en París, donde se publicó «Cafés y barrios»; é la obra que en España, y proclamado recientemente en Alemania.

Sus procedimientos, su factura naturalista, han pedido dentro carta de naturaleza en la patria de Zola; pero bastaba para imponerle esa plasticidad vigorosa, esos toros calientes, que parecen arrastrados á la pista de Velázquez, con que pinta en la vereda aceptación de la palabra, no solamente lo exterior, sino lo interior de su Valencia.

Pocas como él saben comunicar esa sensación de vida intensa, abrumadora, en que los paisajes y los hombres, lo descriptivo y lo psicológico, armonizados por un arte superior, penetran en nuestra alma, y nos parecen tan familiares, tan animadas, tan vivientes, que, aunque jamás hayamos visto las costas levantinas, nos creemos, no ya metros visitadora de ellas, sino metidos en el medio ambiente y en la medida misma de aquella extraña raza, a un tiempo africana y griega, impetuosa y delicada, apática y tensa, sensual e idealista.

Por la tarde, la Banda Municipal dio un hermoso concierto en la Glorieta y otro en el

Malba hecho Blasco Ibáñez en abandonar la novela regional con que ha dado vida perdurable á Valencia.

En la novela sociológica, el arte penetra de solsticio y timidamente, y Blasco solo tiene alta significación como artista.

La especulación floresta lo lleva lejos del país natal, pero el imponente filón estético.

Adenús, con sus abstracciones de hoy no ha de enseñar como pensador nada original e ignorado, y como novelista no produce, con el desinterés fatigoso de la «La Catedral», nada que separe á las bellas imágenes que antes evocó, á los panoramas soberbios de la huerta perfumada y rumoroso, la urbe valenciana burguesa, la costa bravia, la Albufera dormida en su lecho de barro.

José DELEITE Y PINUELA.

Repatriados, unión!

VIVA LA JUSTICIA!

Compañeros: Vistos los trabajos que se están llevando á cabo en todo España para organizar la Federación Española de Repatriados de Ultramar, y ante el entusiasmo que se demostró en el mitin que se celebró el domingo próximo pasado, ésta directiva ha acordado celebrar, un segundo acto que nos ponga á los repatriados de la provincia de Valencia á la altura de los demás compañeros de toda España.

Con este fin invitamos á todos los mismos, socios obreros, á la prensa en general y á todas las corporaciones que dentro de su seno tengan hombres que sientan amor á la justicia y á estos infelices, víctimas de la avaricia de aquéllos que tienen el deber de velar por los intereses de todo buen ciudadano, á un mitin que se celebrará el domingo próximo 27 de los corrientes, á las diez de la mañana, en el triunfo de la calle de Juan de Mena.

No faltéis, y demostraremos á los gobiernos imperantes que si algún día firmamos nuestras papeleras á cambio de la faena como irrisoria gratificación de cinco pesetas por mes de campaña, hoy, más fuertes que cuando volvimos á nuestros hogares, sabremos luchar hasta conseguir se nos pague el completo de nuestros alcances, reivindicando igualmente la injusticia que se está haciendo con los de la recluta voluntaria.

Amantes de la justicia, asiduid el domingo á las diez al triunfo de la calle de Juan de Mena.

La directiva.

Valencia 22 de Diciembre de 1903.

Manifestación cívica en Sagunto

A las ocho de la mañana salieron ayer para Sagunto la Banda Municipal, nuestros compañeros Sres. Vinaixa, Manant y Serrano Clavero, á quienes acompañaban gran número de amigos y correligionarios.

Al llegar á la estación de Sagunto, la banda de música de Alfara lanzó al aire las valientes notas de la Marsella, siendo recibidas los expedicionarios con gran entusiasmo por parte de los republicanos saguntinos, á cuya cabeza iba la comisión organizadora compuesta de D. Fausto Carnasa, D. Rafael García Segarra y D. Ramón Meliá.

Inmediatamente reunieronse comisiones de distintos pueblos con banderas, dirigiéndose al son de alegres pasodobles á la casa ayuntamiento.

Pero ¡oh, sorpresa! el alcalde y los concejales monárquicos y liberales habían desaparecido de aquella casa, dando muestras de un terror ríspido.

Vaya á liberalismo el de esos señores!

A las diez se organizó la manifestación, en la que formaban cerca de 1.000 personas, que soñadas en doble hilera, recorrieron las principales calles de la ciudad á los acordes de sentidas marchas fúnebres ejecutadas por las bandas de Cuartel de los Valls, Alfara y la Municipal de Valencia.

En la manifestación figuraban las banderas del Círculo Unido Republicano de Valencia, Sagunto, Cuart, Algímiz, Massalfassar, Meliana, Estivella, Benifairó de los Valls y Bynicalap.

Además de éstas, formaban las de las siguientes sociedades: Vilavimicole, Labradores y Artesanos.

Iban representaciones de los Casines de Unión Republicana de Petrel, Faixa, Puig, Fonz, Quartal y Alfara.

En lugar preferente marchaba la comisión de Bachí, formada por el alcalde D. Vicente Franch y los concejales D. Tomás Gómez, don José Montoliu, D. Antoni Ferrandis (republicano) y D. Vicente Minà.

Del ayuntamiento de Sagunto, con bandera, los concejales D. Miguel Vives y D. Francisco Benítez.

La manifestación resultaba imponente y conmovedora. En muchos balcones aparecían colgaduras de luto con dedicatoria á las víctimas de Cucala.

Vimos algunas mujeres, hijas ó hermanas de aquellos mártires, que rompían en amargos sollozos al paso de la grandiosa comitiva.

A la una se detuvo la manifestación junto á la estatua de Roma.

La plaza ofrecía un magnífico golpe de vista.

Dende una tribuna que allí se levantó, dirigieron la palabra al auditorio nuestro estimado amigo D. Fausto Carnasa, D. Tomás Beltrán, D. Manuel Ferrandis, nuestros compañeros de redacción señores Manant, Serrano Clavero y Vinaixa, el veterano leccionario Peña, prisionero de los carlistas en aquella triste época, y terminó el acto con bravas frases del concejal D. Miguel Vives y del Sr. Carnasa.

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

A los acordes de la Marsellesa y el himno de Riego despidióse la manifestación, que ha sido la más numerosa de las hasta ahora celebradas.

Por la tarde, la Banda Municipal dio un hermoso concierto en la Glorieta y otro en el

Casino Vilavimicole, ejecutando las piezas elegidas con admirable gusto y justeza.

Fue muy aplaudida.

Al anochecer se improvisó un mitin en el Casino Republicano, hablando los Sres. Carnasa, Beltrán (D. Tomás), Garcera, Manant, Serrano Clavero y Vinaixa.

Despidió más tarde á nuestros compañeros la misa de Altar, y una comisión de correligionarios saguntinos.

Casino Vilavimicole, ejecut

hasta el 26 del mismo, á las once de la noche.

—El secretario, Salvador Romero.

COFRENTESES.—Se convoca á junta general á todos los socios del Casino de Unión Republicana de Cofrentes, que se celebrarán los días 25 y 26 del corriente mes, con objeto de proceder á la dación de cuentas y nombramiento de la junta directiva.—El secretario, Francisco Jiménez.

Noticias

Antayer tomó posesión del cargo de jefe de policía el Sr. Tixell, y ayer ya lo robaron a su señor 5.500 pesetas en plena calle y por procedimiento que acredita que los rateros son unos señores artistas en su oficio.

Ha debido, pues, coincidir con la llegada de Tixell el arribo de profesionales amigos de lo santo.

Durante varios meses hemos vivido sin ti mos como él de ayer, que no será el último.

La cesantía larga es muy dura, hace contrarreas deudas, despierta miedos y obliga, y cuando viene la reposición, á reponerse oscuro los bocinas.

A trabajar, pues, Tixell, á trabajar.

Ayer fué dado de alta nuestro querido coreógrafo Vicente Meliá Estayé, á quien, como recordarán nuestros lectores, se le hirió de bala en la calle del Pilar la noche que fué asesinado el joven José Belenguer.

Dicho obrero Meliá nos visitó anoche para que hicieramos público su profundo agradecimiento hacia los médicos D. Joaquín Iborra y D. Salvador Campos por el solícito cuidado con que lo ha tratado, visitándole continuamente desde los primeros momentos y negándose a su absoluto á cobrar cantidad alguna.

Al mismo tiempo el amigo Meliá nos pidió que por nuestro contacto manifestáramos al partido de Unión Republicana y a cuantos han contribuido á la suscripción que á favor de él ha sido, su gratitud por tal proceder.

Cumplimos gustosos el encargo del obrero Meliá, congratulándonos al mismo tiempo por su completo restablecimiento.

Llamamos la atención del Sr. Amat, acerca del abuso que se está cometiendo con los conductores y cocheros de la Valenciana de Tranvías.

En las bases que se acordaron y sirvieron para solucionar la huelga, disponíase que la jornada fuese de tres horas, y á pesar de ello, están trabajando en la actualidad dichos obreros quince horas diarias.

Faltar á un compromiso firmado, no es serio ni digno, y así lo comprenderá el director de la Compañía Sr. Amat é impondrá inmediato remedio.

Hoy celebra la cristiandad la fiesta de Nochebuena. Esta no será completamente feliz si no se saborean los ricos turrones de Gijón, cascás de batata y yema, tortas de aceite, almendras, cristianas, manzanas, etc., los suculentos zapatos de Toledo, de artísticas y caprichosas formas, y todos los géneros que ahora nuestro amigo Pascual Andrés, dueño de la acreditada fábrica de dulces «La Valenciana», Maldonado, 5, (frente Gaillen Sorell), El mejor reclamo es el público y ésta ha dado su sanción acompañando casi las grandes existencias que tiene preparadas para estas fiestas.

Anteayer á las ocho, seguí dijo el interrumpido, llegó á nuestra ciudad el exalcalde de Riola D. Enrique Chavés, llevando en la cartera 5.500 pesetas en billetes del Banco para satisfacer ayer unas letras, y 700 en recibos de la contribución.

Este asignado fué á visitar al resundador de contribuciones D. Rafael Izquierdo, y cuando salió de casa de éste, á las ocho y media, en la plaza del Arbol, vió un sujeto que corría y que le abrazó, reclamando su auxilio para que le salvara de otro sujeto que le perseguía faga en mano.

El Sr. Chavés intervino entre ambos individuos, poniéndoles en paz; pero un instante después advirtió que le habían robado la cartera.

Dió cuenta de lo ocurrido á la policía, que lo condujo al Gobierno civil, y á la una y media de la madrugada fué presentado al juzgado de guardia, que instruyó las correspondientes diligencias sumarias.

Para vestir con elegancia y economía en la feria de las tres BBB, Barcas, 34, frente al teatro Principal.

Anteayer celebróse en el Conservatorio de Música la primera audición de alumnos del presente curso.

El local del amplio salón de actos estaba concursadísimo.

El programa era muy exigido.

Comenzó la primera parte interpretando la número de cuatro cursos de piano, doña Matilde Salvador, el «Capricho» (Op. 5), de Mendelssohn. A continuación, el alumno de segundo curso de violín, D. Manuel Pérez Gutiérrez, interpretó magistralmente una «Mazurka» de Chopin; la señorita Dolores Lozano que cantó con exquisito arte la romanza de la ópera «Cavalleria Rusticana», y la señorita Consuelo Sánchez, que interpretó al piano la «Sonata» de Beethoven.

En la segunda parte los alumnos de la clase de violín dieron á conocer un arreglo hecho por el maestro D. Salvador Giner del «Largo appassionato» de la sonata para piano de Beethoven; las señoritas Encarnación García y Teresa Vito y el Sr. Vento, alumnos de la clase de piano, interpretaron con gran acierto obras de Mendelssohn y Raff, y compilaron este parte, que fué la más brillante, la señorita Encarnación García, que cantó el aria de la ópera «Fausto», y la señorita María Mario, que de mostró también su buena escuela de canto y su bien timbrada voz, con la cavatina de «El barbero de Sevilla».

Ya lo hemos dicho muchas veces: estas veladas debían celebrarse más á menudo para el entretenimiento de los alumnos y seña de las familias de éstos.

El Club Republicano de Patraix ha organizado una velada musical para el sábado 26 del corriente.

Tomarán parte los profesores concertistas D. Primo Campos y D. Gregorio Piquer.

En la primera parte del programa figuran: 1º Sinfonía de «Campiones»; 2º Preludio de «El anillo de hielo»; 3º Jota de «La Dolores».

—Segunda parte: 1º Sinfonía «Posta y altas»; 2º «Cavalleria Rusticana», y 3º Jota de

«La alegría de la huerta». —Tercera parte: 1º Wals de «Dinhors»; 2º «Marinas» (fantasia); 3º «Patria» de aires nacionales.

Lo que se recaude en dicha velada se destina á un objeto benéfico.

El programa no puede ser más selecto y el objeto de la velada más humanitario, y por tanto es seguro que ésta ha de verse concurridísima.

Además de que la Junta de Obras del Puerto explota á los trabajadores de taller en dos horas más de faena, cosa no usada por ninguna otra entidad análoga, sabemos que no tiene tampoco la atención de darles el aguinaldo propio de esta época.

Hay que advertir que 4 otros obreros, empleados en básculas y otras dependencias, que trabajan solamente cuatro ó seis horas, los gráficas con una quincena de haber.

Llamamos sobre esto la atención de la Junta de Obras del Puerto, y esperamos resolutiva el asunto con equidad.

Desde el 1º de Enero, y como ya anunciamos, el servicio de trenes de la Compañía del Norte en la línea de Madrid se hará con arreglo al nuevo horario que insertaremos á continuación:

El tren correo llegará á las 10'30 de la mañana y saldrá á las 5'22 de la tarde. Habrá dos mixtos que llegarán, el primero á las 9'32 de la mañana y el segundo á las 6'16 de la tarde. Las seídas de días serán á las 9'36 de la mañana y á las 8'31 de la noche.

Habrá también tres mixtos de viajeros de segunda y tercera clase, y mercancías. Uno de ellos llegarán á las 12'38 de la tarde y los otros saldrán á las 6'10 de la mañana y á las 3'28 de la tarde.

Los correos y mixtos harán todo el recorrido hasta Madrid, y de los de viajeros y mercancías, el que saldrá á las 6'10 de la mañana llegarán á La Encina, limitándose el servicio de los otros dos (el de llegada á las 12'38 y el de salida á las 3'28) al recorrido entre nuestra ciudad y Játiva.

En la línea de Utiel, el correo de la tarde saldrá á las 5'30 de la tarde, en vez de las 5'15 que sale ahora. En la de Tarragona queda el servicio sin modificación alguna.

Llamamos la atención del Sr. Amat, acerca del abuso que se está cometiendo con los conductores y cocheros de la Valenciana de Tranvías.

En las bases que se acordaron y sirvieron para solucionar la huelga, disponíase que la jornada fuese de tres horas, y á pesar de ello, están trabajando en la actualidad dichos obreros quince horas diarias.

Faltar á un compromiso firmado, no es serio ni digno, y así lo comprenderá el director de la Compañía Sr. Amat é impondrá inmediato remedio.

Cumplimos gustosos el encargo del obrero Meliá, congratulándonos al mismo tiempo por su completo restablecimiento.

Llamamos la atención del Sr. Amat, acerca del abuso que se está cometiendo con los conductores y cocheros de la Valenciana de Tranvías.

En las bases que se acordaron y sirvieron para solucionar la huelga, disponíase que la jornada fuese de tres horas, y á pesar de ello, están trabajando en la actualidad dichos obreros quince horas diarias.

Los señores socios utilizarán como pase el recibo del corriente mes.

En el Casino Republicano Federal de Ruzafa, dará mañana la segunda representación el tan aplaudido transformista Sr. Baldomero, con variados y sorprendentes trabajos.

Quedan invitados los señores socios y familiares.

Todos los días «regalo», de un elegante bastón ó una corbata gran novedad, á todos los caballeros y niños que compren un traje, gabán ó españa en los almacenes «El Capricho», Paz, esquina á la del Ave María. Se acaban de recibir 4.000 bastones modernistas regalos de Navidad para niños. Para que los compradores no se entren en otros establecimientos y realicen chascadas, fijense bien que los almacenes «El Capricho» están en la calle de la Paz, esquina á la del Ave María, que es la segunda calle que atraviesa la calle de la Paz, entrando por la plaza de la Reina.

Ha fallecido repentinamente D. Agustín Cañizares Montaña, grabador, que habitaba en la calle del Tríptico, núm. 27.

Los vecinos, notando que el Sr. Cañizares no salía de casa, avisaron ayer mañana á la guardia municipal.

Está hospitalizado al juzgado de San Vicente, el cual presentadas en la casa citada, mandando desarrollar la puerta y encontrando el cadáver de dicho Sr. Cañizares en la pieza de entrada, casi al lado de la puerta y junto al banco en que trabajaba.

Siguió el reconocimiento del forense, la muerte debió sorprender al anciano Cañizares hace tres cuatros días.

Este fué trasladado al Depósito por el juez de juez.

La Alcaldía ha designado á los señores Chirivella, Casanova, Mari y López (M) para que presidan las subastas que mañana á las doce se verificarán en las Obras Consistoriales y en la tenencia alcaldesa del distrito del Museo, con objeto de adjudicar el servicio de derribo de la casa número 4 de la calle del Pintor Sorolla.

Con objeto de que todos los partidos políticos que están representados en el Ayuntamiento tengan intervención en la confeccción del padrón de habitantes, el alcalde Sr. Maestre ha designado á los señores Ordóñez, Flores, Liagre, Beltrán (A.), López (A.) y Tarencher para que fiscalicen cuantas operaciones hayan de realizarse.

En el camino de la Soledad lo fueron robadas 25 pesetas ayer tarde á Francisco Calatrava Jimeno. Dicha cantidad la llevaba en un cartero que guajaba,

El Alcalde ha ordenado á las empresas fábricas que desde el 1º de Enero ingresen el arbitrio municipal con el 50 por 100 de aumento sobre la tarifa actual en lo relativo á los coches estafas y de primera clase.

No se las da segunda y tercera, que son los usados por los pobres.

La Sociedad Recreativa Familiar que ha de celebrar sus bailes en el teatro Pizarro, participa á los socios que pueden pasar por cuenta para retirar esa pasea, desde las cuatro de la tarde hasta las seis y media mañana desde las ocho hasta las ocho treinta.

Dicha sociedad dará mañana al primer baile desde las doce hasta las cuatro de la mañana. Además se hace presente que tanto el salón de baile como el restaurante han quedado montados en las mejores condiciones posibles.

Surtido especial en gomas de todas clases para caballero y niño. Grandes almacenes «El Aguila», calle de la Paz.

El vigilante de la plaza de la Constitución se ha encontrado una cartera con cédales y documentos. El que la haya perdido, puede recogerla en la calle de Guillermo de Castro, número 17, segundo.

En la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad se ha recibido la orden de la superioridad, concediendo á un alumno de la misma una pensión mensual de 250 pesetas para ampliar sus estudios en el extranjero.

Este nombramiento es un gran triunfo para nuestra Escuela, si se tiene en cuenta que solo dos alumnos han de ser los elegidos entre todos los propuestos por estos centros de tanta utilidad para el obrero, haciendo constar con su gusto que el agraciado es el aventajado alumno D. Rafael Pérez Perera.

El día 20 del actual celebró su fiesta económica D. Domingo Barona, director del colegio de Lida. Sus alumnos le obsequiaron con valiosos regalos, á los que correspondió dicho director con dulces y licores.

Siguió costumbre de años anteriores, sobre improvisado escenario, se representaron algunas obras teatrales, en las que se distinguieron las señoritas Espert, Sánchez y Barona y los señores Barona (M., S. y J.)

Se estrenó el drama «Las dos leyes», siendo llamado al final de la representación, el autor de la obra, que resultó ser D. Manuel Barona, hijo del director y profesor del colegio.

El dueño de la acreditada bufonería de la plaza de Mosén Sorolla ha trasladado su establecimiento á la calle de Gracia, 64, donde se sirven almuerzos y sillas toda la noche.

Impenetrable forma saco, último modelo inglés, á 50 ptas. Grandes almacenes «El Aguila», calle de la Paz.

Dolores de muelas.—Jamás los sufre quien usa diariamente el mejor dentífrico, «Lícer del Polo». ¡Pero cuando mejor es evitar los males que tenerlos que curar! En higiene, todos los hombres de ciencia están conformes con la veracidad del sistema preventivo.

LAPIDAS Avellanas, 5 J. Barroso Ayala

Se ha puesto á la venta un bonito Almanaque de pared, en el que aparecen los retratos de los quince concejales del partido de Unión Republicana.

Puntos de venta: en Valencia, en los Casines de dicho partido y en los principales kioscos.

Depósito en el Griso, calle Mayor, 17, herboristería.

El Almanaque se vende al precio de 40 céntimos.

GRANJA MORODER.—MONCADA.—La que pura va de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 15 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palmar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Farero, Barcas, 1.

27 certificados recibidos durante el mes pasado, 17 de ellos certifican la curación del estremo y haber recibido el apetito. Los demás, haciendo patente la erración de enfermedades del hígado y dolores de cabeza, todos con la pildora de Vida del doctor Rosa.

Capas enteras son emboces terciopelo, desde 25 á 200 ptas. Grandes almacenes «El Aguila», calle de la Paz.

En el favorito trinquete de Pelayo se juntó hoy, á las tres de la tarde, en partida de pelota á 50 tantos y á escalera por encima cuerdas, entre los afamados peleteros signatarios: Magno, Chiquito de Simat y Rata (rojos), contra Mari, Nel, Font é Hilario (azules).

A tan gran partido el precio será el de cada.

Hoy jueves, por ser viernes de Navidad, se darán globos durante todo el día á los niños de los que verifiquen compras en los grandes almacenes «El Aguila».

Para petacas y pitilleras piel fina, russa, caballo de mar, etc., Bajada de San Francisco, 24, junto á la casa de cambio.

CLASE DE PIANO.—Antonio Fornet.—Cílio Amero, 43, segundo, derecha.

Mesotan preparado **Bayer** para curar con gran prontitud y seguridad el **Reumatismo muscular** agudo por fricciones (uso externo, mezclado á 25-50%, con aceite de Oliva).

Sé vende en las farmacias y al por mayor en la casa BAYER de BARCELONA.

La diabetes sacárica se cura radicalmente con el uso del antidiabético del doctor Aguirre. Se garantiza la curación en el 95 por 100 de casos y su eficacia se comprueba p. r. el análisis de la orina.

Se vende y dan prospectos en la farmacia del Dr. Grau, plaza de Santa Catalina y prim. espaldas boticas.

Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS

Sigue remedio de las enfermedades de las vías urinarias, curan pronto y radicalmente los flujos o purgaciones, agudos y crónicos. Es, pues, lo más cuadro en caso de necesidad, usar estos Discos Antiblenorrágicos del Dr. Greus y no perder el tiempo practicándose inyecciones ó tomando otro cualquier remedio que pueda, ya dar al mal caídero de cronicidad, ya producir inducciones en los tópicos que acarrean más tarde la escurridad. A nada de esto exponen estos discos antiblenorrágicos, que curan de manera pronta, segura, radical y discreta.

Da venta: Farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y Peris y Valero (antes de la Paz), N. VALENCIA.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes de la Paz), N. VALENCIA.

Para Navidad

Confitería y pastelería de la Carda, 8

Se expenden toda clase de gérulos propios para las Pascuas, de superior calidad y a precios sumamente económicos como lo demuestran la siguiente nota:

Turrón legítimo de Jijona, a 1.50 pesetas, la libra; fd. de Alicante, avellana, yema y almíbar, a 1.25;

ojo de yema, a 1.25; fd. de batata, a 1.25; cd. de cítrico, a 0.80; Pastillas de Jijona, a 1.25; pías, libra.

También escuchando el público: gérulo variado en dulces seco y escurrido, a 1 pie, libra y 2.50 céntimos;

Tortitas fiam, a 2 pesetas docenas; de manzana, 2.50; y doce de mandarina, a 2.50; Pasteles batata, a 1 pie, docena.

No quieren más: Carda, 8, Valencia.

Para Navidad
LA UNIVERSAL, fábrica de dulces

NAVE, 11 Y 13, Y COMEDIAS, 31

Gran acopio de turrones y cascás de todas clases. Confitería esmeradísima en tortas de almendra, manzana y aceite. Riquísimos pasteles de batata. Dulce seco escurrido y almíbar. Caramelo, repostería, bombones y peladillas. Turrones y cascás para arrendadores. Precios redondos.

NAVE, 11 Y 13, Y COMEDIAS, 13

ATENCIÓN!!

El cognac Jiménez y Lamotte, es el mejor. Desde el 10 de Enero próximo, se entregará al comprador de cada botella del exquisito COGNAC JIMÉNEZ Y LAMOTTE, una lámina de 22 cupones. Los consumidores en cafés, cantinas, botillerías, restaurantes, etc., etc., deberán exigir su correspondiente cupón, por cada copa que se les sirva. Consérvense estos cupones.

¡¡Para Navidades!!

ACUDID TODOS A LA CALLE DE

Pascual y Genís, núm. 13

Almacén de vinos, anisados y licores

DE LA DESTILERIA DEL FIGARO

J. Martínez Ymbert.—Valencia

Se garantiza la pureza de todos los artículos

(Pedir catálogos)

TELÉFONO NUM. 196

(Pedir catálogos)

J. Moscardó, perfumista

En esta acreditada perfumería, encontrará el público más delicado, un inmenso y variado surtido en toda clase de artículos pertenecientes al ramo de perfumería y peluquería, de las mejores fábricas del país y extranjeras, como en esencias, extractos, jabones, aguas de Colonia, ríos de quina, cosméticos, vinagrillos, pomadas, cremas, aceites, brillantinas, berlas cisne, polvos para el cutis, elixir y polvos dentífricos, cepillos, peines, peinetas, adorno para la cabeza, rizados de novedad para los peinados de señora, pelucas y visónes a los últimos adelantos de París, etc., etc.

Calle del Poeta Querol, núm. 20

DICIEMBRE
FABRICA DE DULCES Y CARAMELOS
de Francisco León
Calle de la Paz

24

Para Navidad

Excelente y variado surtido en turrones de todas clases, cascás de yema y batata, merendas de Toledo, dulces secos, escurridos y es almíbar. Cajas de fiestas para regalos y cuantos generos abrazo este ramo.

PRECIO: RE 10 DÉCIMOS

Los dulces de esta casa están confitados con artículos de calidad inmejorable y a precios los más reducidos posibles. Esta casa no tiene sucursales.

Por telégrafo y teléfono

LOTERÍA NACIONAL

A las nuevas cincuenta milenes de la mañana ha comenzado ante numeroso concurso el sorteo de la Lotería Nacional, siendo el primer número que ha salido del bombo el 23.582, premiado con 5.000 pesetas.

El resultado del sorteo, en lo que se refiere a los premios mayores, es el siguiente:

20.297

(en la Coruña) premiado con cinco millones de pesetas.

15.511, en Madrid, con 3.000.000.

32.217, en Madrid, con 3.000.000.

32.983, en Madrid, con 1.000.000.

34.034, en Zaragoza, con 500.000.

30.156, en Madrid, con 250.000.

CON 100.000 PESETAS

12.456, en Valencia; 15.095, en Madrid, y 16.673, en Madrid.

CON 90.000

38.478, Madrid; 25.517, Madrid, y 38.602, Madrid.

CON 80.000

35.817, Madrid; 17.759, Barcelona; 32.698, Linares, y 38.247, Palma.

CON 70.000

34.517, Santander; 19.133, Badajoz; 14.600, Lugo; 35.228, Madrid; 9.897, Madrid, y 6.097, Madrid.

CON 60.000

33.905, Valencia; 37.964, Madrid; 32.089, Zaragoza; 36.158, Zaragoza; 33.104, Cartagena; 24.012, Málaga; 17.299, Madrid, y 31.962, Barcelona.

CON 50.000

39.447, Barcelona; 4.168, Madrid; 120, Madrid; 28.150, Madrid; 10.082, Barcelona; 19.524, Valladolid; 38.228, Oviedo; 5.622, Puigcerdà; 10.572, Zamora, y 21.602, Madrid.

Detalles

El premio gordo fue extraído del bombo a las once y cuarenta y cinco minutos.

El número premiado era la segunda suerte fué expedido en la administración de Loterías situada en la calle de Hortaleza, núm. 15.

El billete premiado con la tercera suerte se vendió en la de la Plaza del Sol, núm. 6, y el de la cuarta en la lotería establecida en La Equitativa.

El sorteo ha terminado a la una de la tarde.

Se había dicho que el billete que ha obtenido el segundo premio había sido adquirido en la comandancia de la guardia civil del Sur, situada en la calle del Alba.

Luego se ha comprobado que la noticia carece de fundamento.

El eto lo tomaron varios amigos, enyes nombres no recuerdo.

Esta mañana, al pregonar el chico los números que salían premiados, y al llegar al que ha obtenido las 90.000 pesetas, uno del público, modestamente vestido, exclamó:

«Olé tra Madrid yo lo trago»

Se calcula que en el sorteo de hoy han correspondido a Madrid 6.320.000 pesetas.

A La Ceruza el premio gordo.

A Zaragoza 630.000 pesetas.

Sigue en la lista de afortunados Valencia y desprá Barcelona.

Sí dijo que estrenado en el Crédito Líonez D. Antonio P. Z., tenía participación en el segundo premio.

La noticia resultó falsa desgraciadamente para el interesado, el cual al principio siguió la bromita a los que iban a felicitárselo, pero más tarde llegó a formalizarse y hubo algún incidente.

Se ha aplazado la reforma para cuando se reabren las sesiones.

Las Cámaras

Se ha desistido de acordar en el Senado la

sesión permanente,

Consejo

Aura Boronat se occupa de la necesidad de

Jarabe pectoral

Antiséptico sedante del DR. GREUS

Preparado con bromoformo, fenole heroína y benzocatos sódico y armónico

Es un seguro, rompedor de todo suerte de afecciones de las vías y aparato respiratorio, desde las más sencillas hasta

el más severo estado congestivo ó consuntivo.

Es, pues, un antiséptico pulmonar de primer orden, que cura las afecciones de la garganta, de los bronquios, de los

pulmones; la ronquera, catarrro; estados disméticos y sifilíticos; y toda clase de los, por crónicos que sea, incluso la de los

otras débilísimas los juegan varios personas juntas.

El quinto premio

Zaragoza.—El quinto premio está repartido.

Un décimo lo posee un vendedor del mercado, llamado Felipe Lahoz.

Este reservó una fracción de 4 duros, repartiendo el resto entre los vendedores.

Lahoz cobrará 12.500 pesetas.

La mayoría de las participaciones son de cinco y diez réditos.

Al conocer Felipe Lahoz el premio que habla correspondido a su número, comenzó a comunicarlo a gritos, provocando en la plaza una algarabía indescriptible.

Los vendedores que tenían participación abandonaron alegramente sus puestos.

Felipe Lahoz hizo adquirir una parte a un pariente suyo, que se resistió a jugar otro décimo premio.

El lotero que expidió el billete premiado con 500.000 pesetas, posee otro décimo.

Ha sido cerrada la administración de Loterías que expidió el premiado en quinto lugar, para evitar interrogatorios.

Contarán décimos del billete 34.094 los remitió la madre del lotero a Borja.

Los cuatro se han repartido entre agricultores y labradores.

Los restantes décimos siguen el lotero quien los posee, pues nadie se ha presentado en la administración de Loterías.

Uno de los décimos del quinto premio remitió a Borja, los posee el comerciante Juan Miguel Gascón.

Otro décimo lo posee Enrique Laguna, guarnicionero.

Este lo repartió entre su familia y un propietario del pueblo de Almonacid, que juega un duro.

La dependencia de la guarnicionería negóse a jugar, a pesar de que Laguna la ofreció participaciones muchas veces.

Los dependientes estuvieron desconsolados.

Otro de los décimos premiados lo posee la nodriz de la esposa del lotero, que reside en Burgos.

Este décimo es repartido.

Otro décimo lo compró un oficial del ejército.

Este lo juega un pariente del lotero.

Este reserva el nombre de estos últimos.

La mayor parte del quinto premio está repartida entre la familia del lotero.

Explicase esto, porque, pareciéndole feo a éste el número 34.094, obligó a su familia a tomarlo.

El billete 32.089, premiado con 60.000 pesetas, fué vendido a varios forasteros durante las fiestas del Pilar.

El 36.158 fué también vendido entre los forasteros en igual época.

La firma

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma de D. Alfonso los siguientes decretos:

Disponiendo el cese del general D. Juan Salcedo en la presidencia de la sección 1.ª de la Junta Consultiva de Guerra.

Nombrando para sustituirle al general señor March.

Idem vocal de la misma al intendente de división D. Francisco Pérez Cabrera.

Destinando a la quinta región al intendente D. Manuel Jiménez.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. José Morales.

Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar a D. Fernando Gobantes.

Crimen

Barriana.—Esta noche a las siete y media, un desconocido entró en casa de Pasqual Membrado, cayendo el suelo herido gravemente.

